

外出务工青年“带着工厂”返乡

产业在家门口聚起来,企业在家门口兴起来,群众在家门口富起来

阅读提示

20多年前,百万务工人员从一个国家级贫困县出发,前往东部沿海地区务工。这些年来,他们积累了大量资金、技术、人才等优势资源,也看到了产业转移的机遇。如今,这些有志青年决定“带着工厂”返乡,助推人力资源优势升级,帮助更多群众实现家门口致富。

兴等东部沿海城市的用工越来越难。”彭聪说,工厂陆续迁至中西部后,来自中西部的劳动力得以实现就近就业,也就不愿再远赴东部沿海务工。

如今已是昭通市驻金华市团委书记、罗旺斯集团总经理的吴长斌,也经历了相似的务工阶段。“2001年,我就外出到浙江永康务工,从门业龙头企业普工开始做起,经历了钣金班长、销售经理等岗位,积累了一定技术和管理经验。”在2015年决定创业时,吴长斌也选择了非标门生产销售领域,600名公司员工中有160人都是镇雄籍。

据了解,镇雄县长期在外务工人员主要集中在浙江、广东、福建等省份,仅五金工、缝纫工、水晶工等技能人才就超20万人,其中在外务工创业时间最长的已超过30年,不少人还借助多年务工经验成为行业优秀企业家、管理精英或高技能人才,积累了大量资金、技术、人才等优势资源。

技能人才开始“组团”返乡

在东部沿海劳动密集型产业不断向中西部地区转移的同时,当年的劳务输出地也在为人才回引做准备。近年来,镇雄县瞄准人力资源优势,大力实施“大众回引、万众创

新”等行动,落地一批纺织服装、五金等劳动密集型主导产业,积极打造产业兴、政策优、要素活的返乡创业就业平台。

一些早年外出务工人员看到家乡日新月异的变化,返乡创业的意愿越来越强。2018年,彭聪将嘉兴的房产变卖,工厂关停,举家回到林口乡,在家门口办起了云南中润服饰有限公司,后又在菜子村、木黑村、硝林村建起了15个就业扶贫车间。2019年,他在以勒镇易地扶贫搬迁点建设服装产业园,有30条加工生产线规模,可招收2000名贫困人口就近就地就业。

“有人力资源优势、区位优势、市场优势,最重要的是有政府的大力支持,大家一拍即合回家,我们有信心把镇雄打造成为‘西南五金之城’。”2023年10月,吴长斌也带领商会单位“组团”返乡创业,并积极和永康五金产业链的其他配套企业沟通交流,其中6家已签订入驻协议。

据记者了解,为帮助创业者从资金源头解决实际困难,镇雄县全面实施“古邦归雁”计划,对有创业意愿的返乡人员给予政策扶持,对县内就业帮扶车间吸纳就业给予激励奖补,鼓励县内企业吸纳就业,以创业带动就业。2021年以来,累计为4787户企业发放创业贷款9.07亿元。

家门口的产业渐成规模

通了高速、有了高铁,依托20万在外务工的纺织、五金行业人力资源优势,相关劳动密集型产业转移示范园区也在镇雄兴建起来。以吴长斌所瞄准的“西南五金之城”为例,镇雄以勒五金高新产业园区以门窗和锁具为突破口,打造五金产业孵化中心。项目建成后,可提供就业岗位2万余个,吸引大量外出务工人员返乡。

从过去外出务工的“人随厂走”,逐步向集体返乡的“厂伴人迁”转变,产业集聚效应也进一步带动就地就近就业。截至目前,镇雄县入园企业已达100余家,解决就业5000余人,下一步还将持续完善创新创业平台,健全创业就业机制,争取用5年至10年的时间,引进企业200余家,解决就业5万余人,打造更高质量的返乡创业示范园区。

2016年从大学毕业的朱邦,就专注于当地的人力资源对接服务。2021年10月,他返乡成立人力资源公司,先后开发了“西南招聘网”“蜂鸟零工”线上服务平台,建设运营两个标准化零工市场。目前,公司业务覆盖了5个县区,就业合作区域含上海、福建、浙江、江苏等地,平台简历达3.6万余份,累计服务求职人员10万余人。

镇雄县人社部门有关负责人向记者介绍,当地通过多种方式积极为农村劳动力从“向外输”到“往回引”搭建桥梁,帮助3.53万人返乡创业就业,其中创业1.48万人,就业2.05万人,让产业在家门口聚起来,企业在家门口兴起来,群众在家门口富起来。



桥工娃娃迎“六一”

5月27日,“六一”儿童节临近,位于上海市崇明区的中铁大桥局崇启大桥项目向桥工娃娃赠送各类玩具,宝妈们还带着一起玩游戏、捡花瓣、看贴纸书。据介绍,这些孩子随父母在工地生活,不少还是在项目开工后出生,被工友们亲切地称为桥工娃娃。

邹明强 孟庆虎 摄

5年来5000万农业转移人口进城落户

本报讯(记者周倩)5月27日,记者从公安部举行的新闻发布会上获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理,是公安部牵头的一项重要改革任务,也是推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠表示,近年来公安部稳步推进户籍制度、居住证制度、身份证异地受理等改革,取得显著成效。

一是调整完善户口迁移政策。公安部会同发展改革委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别特大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽了落户限制。

二是健全落实居住证制度。全国各省市(区、市)全部出台居住证实施办法,5年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

三是深化高频户政业务“跨省通办”。目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿落户“跨省通办”实施范围。

截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换、补领居民身份证1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

山西9.78亿元奖励农业转移人口市民化

本报讯(记者刘建林 李彦斌)5月28日,记者从山西省财政部门了解到,2024年全省下达农业转移人口市民化奖励资金9.78亿元,同比增长3.38%,切实保障农业转移人口随迁子女义务教育等基本公共服务需求。

据介绍,山西进一步推动转移支付、要素配置等与农业转移人口市民化挂钩,让愿意进城落户的农民加快融入城市。其中,省级财政安排资金建立农业转移人口市民化奖励机制已实施多年,一方面对农业转移人口落户规模大、新增落户多、基本公共服务成本高的地区加大支持;另一方面,对财政困难地区给予倾斜,缩小地区间在提供基本公共服务能力上的差距。奖励资金包括落户人口奖励资金、随迁子女义务教育奖励资金和工作努力程度奖励资金。

与此同时,山西在深化农村改革重点任务中,扎实做好确权、稳步推进赋权、有序实现活权,保障进城落户农民土地等合法权益,让他们放心进城落户。

此外,聚焦保障居住、管住乱建、盘活闲置,对符合条件的进城落户农民颁发“房地一体”不动产权证书,鼓励农村集体经济组织及其成员盘活利用其闲置宅基地和闲置住宅。

津晋两地强化四方面劳务合作

本报讯(记者张莹 通讯员程志会)记者近日从“技动三晋 艺展渤海”省际劳务合作对接会上获悉,天津市人力资源和社会保障局与山西省人力资源和社会保障厅签署了津晋劳务协作框架协议。两地将在建立劳务协作对接机制、劳动权益保障协作机制、联合组织专场招聘、加强人员培训交流四个方面强化劳务合作,推动两地劳务服务体系有效衔接,助力两地经济社会高质量发展。

据了解,此次活动旨在提升津晋劳务品牌的影响力和竞争力,搭建用工直通精准招聘平台,强化两省际间劳务协作,推进环渤海地区与山西省劳务服务体系有效衔接,实现两地跨区域劳动力资源优势互补、资源共享。

对接会上,来自津晋两地的12个劳务品牌、职业院校、技工院校代表分别与12家企业代表进行签约,供需双方将按照强化沟通、密切合作、互利共赢、共同发展的原则,建立长期、密切的劳务合作关系。

天津市人社局有关负责人表示,将继续把促进高校毕业生等重点群体就业作为就业工作的重中之重,通过进一步加强跨区域交流合作,密集举办招聘活动等一系列务实举措,持续挖掘岗位资源、拓宽就业渠道,以更大力度、从更多方面支持劳动者就业创业。

广告

广州随迁子女高中投档录取并轨

本报讯(记者叶小钟 赵思远)日前,广东省广州市招生考试委员会办公室发布《2024年广州市高中阶段学校招生考试指南》(下称《指南》),普通高中招生计划共80416个,比2023年普通高中招生计划多10707个。

《指南》规定,今年区属公办示范性普通高中原则上可将不超过15%的招生计划面向外区招生。黄埔、南沙、从化、增城四个区因普通高中学位相对充裕,区属公办示范性普通高中中可将不超过25%的招生计划面向外区招生。

在备受关注的随迁子女升学方面,《指南》指出,公办普通高中投档时,非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生与户籍生同时投档录取,其录取人数不超过其最大计划数。该规定意味着,公办普通高中招收随迁子女投档录取从不同赛道的“双通道”调整为并轨同步,遵循“志愿优先、择优录取”基本原则。

对此,广州市教育局相关负责人表示,此举有利于维护招生秩序、促进教育公平,解决录取出现不平衡不协调问题,有利于各区各校适度扩大招收随迁子女计划比例,更符合填报志愿和录取普遍预期,有效保障户籍生与随迁子女升读公办普通高中的需求和权益。

此外,今年还有16所民办学校开设公费班,招生计划共有816个。华侨中学、培英中学、邝维显中学雅正校区等三所民办学校共有600个公办港澳子弟班招生计划。



建设现代化“彩妆产业带”

5月28日,位于浙江省金华市金东区的金华市曼彩化妆品有限公司内,工人在流水线上制作彩妆产品。近年来,金东区深入实施品牌赋能行动,打造“金义美都”品牌,推进现代化“彩妆产业带”建设,已拥有高端美妆行业规模以上企业18家。

新华社记者 徐昱 摄

端午临近,龙舟匠人忙不停

富民金名片从作坊里“腾飞”

本报记者 王晓娟

5月29日,2024年中国南昌国际龙舟赛即将开赛之际,用于比赛的14艘33人传统龙舟整齐摆放在江西省南昌市九龙湖公园浆板运动基地内,来自上饶市万年县樟埠镇的龙舟匠人李明亮,随着他亲自制作的龙舟一起来到现场。63岁的李明亮仔仔细细地安装龙头龙尾,并检查拼接细节,确保赛前龙舟检查工作万无一失。

“为了此次中国南昌国际龙舟赛,我们结合参赛选手的体型、技术等多种因素,专门打造了这款规格的龙舟,并在制作中设计了新的龙样款式,使用中国红为龙舟增色。”李明亮的儿子李义介绍,明亮龙舟厂20多位龙舟制作师傅经过一个多月共同努力,加班加点赶制,保证了龙舟在各方面细节达标的同时如期交付。

据了解,樟埠镇地处乐安河畔,为了庆祝生活丰衣足食,祈祷来年耕作风调雨顺,当地人民每年端午节与农历五月十三关王

节都要在乐安河举行划龙舟比赛。同时,樟埠镇也是赣东北地区有名的龙舟制作乡镇。在樟埠镇的街头巷尾、路口村旁,各式各样的龙舟制作作坊随处可见,来自鄱阳、余干、乐平、贵溪等周边县市的求购者络绎不绝。

随着端午节临近,当地工匠师傅们也忙得不可开交:选材、下料、做龙骨、刨平、拼接、扎龙根、雕龙头、刻龙尾、捻缝、绘画、上漆……龙舟打造工作进行得如火如荼。“比起往年,今年的订单量格外多,已经定出了

70多单,甚至有临近省份的购船者听闻樟埠龙舟具有质优价廉、轻盈快捷的特点,特地从外地赶过来订购龙舟。”从事龙舟制作20多年的李明亮说。

时至今日,龙舟制作已发展成为樟埠镇一项有着深厚文化底蕴的富民产业。据统计,全镇龙舟制作大小作坊达85家,参与制造人员400余人,每年制造龙舟超过1500余艘。“今年市场行情较好,优质龙舟供不应求,预计本年度龙舟销售额能再创新高。”该镇相关工作人员表示。

据悉,为促进文化和产业的深度融合,通过龙舟金名片提升当地制作工艺和相关从业者收入,樟埠镇今年着力建设龙舟文化产业园,包括龙舟产业园、作坊、宿舍楼、消防设施、停车场、文化广场等,目前建设周期即将进入尾声,最终将打造一个具有文化特色的龙舟生产、销售、展览于一体的综合产业园。

解决群众身边小事 齐心共筑乡村振兴

近年来,贵州省仁怀市合马镇驻村工作队以党建引领促乡村振兴,严格落实“一宣六帮”工作要求,通过走访调研,熟悉村情民意,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

沙坪村的人户水管都是胶质水管,老化严重极易破损,导致村民用水困难。驻村工作队知晓后,与村内共同商讨解决办法,积极联系爱心企业出资35万余元,将全村的水管换成了钢管。村上村是天然性和工程性缺水的地带,水利基础设施比较差,严叶兵书记提出修建小型水坝以及配套提灌项目,并主动向帮扶单位作了汇报,申请了30余万元资金,目前已建成投用,有效解决了6个村民组人畜饮水及农作物灌溉问题。驻村工作队还积极参与到村环境整治、农业技术指导、文化活动组织等多个方面,他们的身影出现在田间地头、村民家中,和每一个为群众解决急难愁盼问题的现场,汇聚成了助力乡村全面振兴的拳拳力量。(赵颖)

打造物业服务品牌 提升社区治理水平

近年来,贵州省安县城投集团坚持党建引领,着力打造“五心”物业服务品牌,打通小区物业管理的痛点堵点难点,提升社区治理水平。

该集团在物业服务主要区域设置宣传牌,设立“党员示范岗”,在社区重点位置和公共通道打造特色物业服务宣传栏及休息活动区域。推行党员佩戴党徽“亮牌”上岗,同时依托业主微信群、小区公示栏等载体,开展特色服务,满足社区居民生活需求。开展“党员+困难住户”结对帮扶活动,打造集“民心、安心、贴心、舒心、省心”于一体的“五心”物业服务品牌,实现服务群众零距离,推动物业服务提档升级。

此外,该集团还以居民需求为导向,组建由物业服务企业、社区党员共同参与的志愿服务队,开展“物业消防知识演练”“便民服务日·贴心在身边”等关怀活动,不断增强居民的获得感、幸福感和安全感,打造有温度、有情怀的物业服务。(杜耀 李德艺 郑文)

抱团发展特色产业 带动村民就业增收

近年来,贵州省仁怀市后山乡始终坚持把发展壮大村级集体经济作为“抓党建促振兴”的重中之重。积极探索实施村村联合、产业抱团、互助发展的“联村抱团”模式,所辖4个村切实打破行政村边界,集体筹资联合组建公司。通过创新组织方式,发展壮大村集体经济,为乡村振兴发展注入新动力。

后山乡在“共建、共管、共享”上下功夫,各村党支部书记作为公司董事会成员,按照“入股自愿、利益共享、风险共担、按股分红”原则,采取“党支部+合作社+公司+农户”模式,持续发展壮大养蜂、马桑菌、方竹笋等林下经济产业,着力打造产品品牌,设计包装并注册商标,进一步拓宽销售渠道。“联村抱团”模式壮大了集体经济。

2023年,公司实现集体经济营收达60余万元,4个村平均分红10万元以上。同时,带动了周边50余户农户就近务工,增收8000余元。通过抱团发展,蓄势聚能,有效打造集体经济“新引擎”。(罗元峻)

点点滴滴做优服务 守护旅客平安出行

“要么不干,要干就干到最好。”这是中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段高铁车队列车员杨静雯常挂在嘴边的一句话,也是她日常工作的真实写照。

不久前,一位80多岁的老人独自乘车从北京前往呼和浩特探亲,看着老人孤身一人,行动不便,杨静雯一路送水送饭、精心照顾,直到列车到达终点站和其家人安全交接。离别时,老人攥着她的双手感激地说:“这丫头真是和我孙女一样亲!”其实,这只是杨静雯优质服务的一个缩影。工作中,碰到行动不便的老年旅客,她都会送餐到位、如厕搀扶;遇到孕妇旅客,她重点照料,帮助取送行李;见到单独乘车的儿童旅客,她会主动和儿童家长联系,一路用心陪伴。杨静雯的温暖服务,满足了旅客的旅途需求,受到了他们的一致称赞。

从事客运工作6年来,她努力提升服务技能,为广大旅客提供优质服务,收到感谢信160余封,锦旗12面。(刘洋)